Drodzy Uczniowie!
Rozpoczynamy kolejny dział: Funkcje trygonometryczne
Temat: Trójkąty prostokątne- powtórzenie.
1. Przypominam, że boki trójkąta prostokątnego mają szczególne nazwy:
[image: Trójkąty prostokątne. Przyprostokątna, przeciwprostokątna (najdłuższy bok trójkąta prostokątnego).]
α + β + 90° = 180°
α + β = 90° - suma kątów ostrych w trójkącie prostokątnym wynosi 90°.
2. Twierdzenie Pitagorasa
Jeżeli trójkąt jest prostokątny, to suma kwadratów długości przyprostokątnych jest równa kwadratowi długości przeciwprostokątnej.
[image: Twierdzenie Pitagorasa.]
a2 + b2 = c2,    a, b - długości przyprostokątnych,  c - długość przeciwprostokątnej
Uwaga: Twierdzenie Pitagorasa stosujemy tylko do trójkąta prostokątnego, obliczamy długość jednego z boków, gdy dane są długości dwóch pozostałych.
Przykład 1
W trójkącie prostokątnym przyprostokątne mają długość 3 cm i 4 cm.
[image: Twierdzenie Pitagorasa. Szukamy długości odcinka c. Równość wynikająca z tw. Pitagorasa. Jeżeli c2 = 25, to c = 5 lub c = -5. c to długośc odcinka, więc bierzemy pod uwagę tylko dodatnie rozwiązanie równania c2 = 25.]
Odp.:  Przeciwprostokątna ma długość 5 cm.
Przykład 2
Przeciwprostokątna trójkąta prostokątnego ma długość 10 cm, a jedna z przyprostokątnych ma długość 5 cm. Oblicz długość drugiej przyprostokątnej.
[image: Twierdzenie Pitagorasa. x - szukana długość przyprostokątnej. Zapisujemy równanie wynikające z tw. Pitagorasa. Znajdujemy dodatnie rozwiązanie równania x2 = 75. Wyłączamy czynnik przed znak pierwiastka.]
Odp[image: Twierdzenie Pitagorasa. Druga przyprostokątna ma długość ... cm.]
3. Trójkąt o kątach 90°, 45°, 45°
[image: Trójkąty o kątach 90, 45, 45 stopni oraz 90, 60, 30 stopni. d - długość przekątnej kwadratu o boku długości a. Trójkąt ten jest połową kwadratu o boku a. W trójkącie prostokątnym równoramiennym o przyprostokątnych długości a, przeciwprostokątna ma długość...]
4. [bookmark: _GoBack]Trójkąt o kątach 90°, 60°, 30°
[image: Trójkąty o kątach 90, 45, 45 stopni oraz 90, 60, 30 stopni. Trójkąt ten jest połową trójkąta równobocznego o boku 2a.]
Zauważ, że przyprostokątna, leżąca naprzeciw kąta 30°, równa jest połowie długości przeciwprostokątnej. Pamiętaj!
Ważne!   Zapamiętaj te dwa trójkąty!
[image: Trójkąty o kątach 90, 45, 45 stopni oraz 90, 60, 30 stopni.]
Zwróć uwagę, że w trójkątach o kątach 90°, 45°, 45° oraz 90°, 60°, 30° wystarczy znać długość jednego boku, aby obliczyć długość dwóch pozostałych.
Zadanie 1   Oblicz długości pozostałych boków trójkąta:

[image: https://staticopracowania.iplsc.com/opracowania_prod_static/images/189180/tr%C3%B3jk%C4%85ty_o_k%C4%85tach_90_45_45_stopni_oraz_90_60_30_stopni_04.gif]
[image: https://staticopracowania.iplsc.com/opracowania_prod_static/images/189180/tr%C3%B3jk%C4%85ty_o_k%C4%85tach_90_45_45_stopni_oraz_90_60_30_stopni_05.gif]2.
Zadanie2. Oblicz pole i obwód prostokąta przedstawionego na rysunku:
[image: Trójkąty o kątach 90, 45, 45 stopni oraz 90, 60, 30 stopni.]
Rozwiązanie:
[image: Trójkąty o kątach 90, 45, 45 stopni oraz 90, 60, 30 stopni. Dane, szukane. Drugi kąt ostry w trójkącie prostokątnym wynosi 60 stopni, bo suma kątów ostrych w trójkącie prostokątnym wynosi 90 stopni. Aby obliczyć długość boku x korzystam z własności trójkąta o kątach 90 stopni, 60 stopni, 30 stopni. Rozpatrujemy trójkąt. Naprzeciw kąta 30 stopni leży przyprostokątna dwukrotnie krótsza od przeciwprostokątnej. Z trójkąta o kątach 90 stopni, 60 stopni, 30 stopni. Pole prostokąta o bokach długości x, y. Do wzoru na pole podstawiam długości boków prostokąta. Obwód prostokąta o bokach x, y. Liczbę 12 wyłączam przed nawias jako wspólny czynnik. Pole prostokąta wynosi ..., a obwód...]

Zadania do rozwiązania na ocenę: 
1.  Rozwiązać zadanie 1 c,d,e 
2. W trójkącie prostokątnym ABC kąt przy wierzchołku C ma 90°, a przy wierzchołku A ma 60°. Oblicz kąty i obwód tego trójkąta, jeżeli bok BC ma długość 9 cm.
3. Oblicz pole trójkąta przedstawionego na rysunku:
[image: Trójkąty o kątach 90, 45, 45 stopni oraz 90, 60, 30 stopni.]
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Druga przyprostokatna ma diugo$¢ 533 cm.
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Bok, kidrego dlugos¢ znam oznaczam literg a,
boki szukane literami xi y.

Do obliczenia dlugosci bokéw x i y korzystam
2utjkata o katach 90°, 60°, 30°

a3

W zadaniu dana jest przyprostokatna lezaca

naprzeciw kata 30°.

Wiemy, ze naprzeciw kata 30° lezy przyprosto-

katna 2 razy krétsza od przeciwprostokatnei.

Zatem przeciwprostokatna y ma dtugosé:
2:2=4

Prayprostokatna x ma diugose 33, czyli 246,

To jest trojkat prostokatny réwnoramienny (po-
znajemy po katach: dwa katy rownej miary).
Oznacamy ltera a dfugosci przyprostokatnych
(ramiona tréjkata).

2tjkata o katach 90°, 45°, 45° wiemy, ze prze-
ciwprostokatna ma dlugos¢ a\2.

Obliczamy dlugos¢ przecwprostokatne; a.
Usuwamy niewymiemosc 2 mianownika, mno-
#ac w tym celu licznik i mianownik przez \2.

Oznaczam boki trjkata literami 2, b, ¢
Suma katéw ostrych w tréjkadie prostokatnym wy-
nosi 90°.
Zatem drugi kat ostry ma miare:

90°-30" = 60°.
Do znalezienia pozostalych bokéw tréjkata ko-
rzystam 2 tréjkata o katach 907, 607, 30°:

30° a

a3

Przeciwprostokqtna jest 2 razy diuisza od przy-
prostokatne], lezace] naprzeciw kata 30°.

Dlugosé prayprostokatne] b obliczam, stosujac
tw. Pitagorasa.

Wybieram dodatnie rozwiazanie rwnania
b= 36 (bo bto dhugoic odcinka).

11 sposob obliczenia dhugosci przyprostokatnej b:
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b=6
Odp.:

Boki tréjkata maja dhugosé 443 i 6.
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Szukane dhugosci bokow wynosza

Wynika to 2 tréjkata o katach 90°, 60°, 30°.
W miejsce apodstawiam 243 (tojest dane w za-
daniv).

Suma katow ostrych w tréjkacie prostokatnym
wynosi 90°. Zatem drugi kat ostry ma miare
90°- 45° = 45°.

Ztego wynika, ze jest to tréjkat prostokatny row-
noramienny (bo dwa katy s rowne).

Boki tréjkqta oznaczam: 3, 3, ¢.

Do obliczenia dfugosci przeciwprostokatnej ¢
korzystam z tréjkata:

Drugi kat ostry ttjkata ma miare:
90°- 60° = 30°,

Do obliczenia dlugosc bokéw korzystam 2 tr-

kata o katach 90°, 60°, 30

Zauwaz, ze naprzeciw kata 60° lezy przyprosto-
katna o dlugosci 213, zatem 7 = :\%

Usuwarm niewymiemosé  mianownika.
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Rozpatrujemy trojkat:
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P=6\3-6

P=36\3

Obw. =2x + 2y
Obw.=2-6\3+2:6
Obw. = 12\3 + 12
Obw. = 12(\B3 + 1)

Odp.:

Drugi kat ostry w trékacie prostokatnym wyno-
i 60°, bo suma katow ostrych w tréjkadle pro-
stokatnym wynosi 90°.

‘Aby obliczy¢ dlugose boku x korzystam 2 wia-
snosci tréjkata o katach 90°, 60°, 30°:

Naprzeciw kta 30° lety przyprostoktna dwu-
krotnie krétsza od przecwprostokatnej.

Zréjkata o katach 90, 60°, 30°.

pole prostokata o bokach dlugosci x,y
Do wzoru na pole podstawiam diugoéd bokéw
prostokata.

obwod prostokata o bokach x, y

Liczbg 12 wylaczam przed nawias jako wspdlny
aynnik.

Pole prostokata wynosi 3613, a obwod IZ(*@ +1).
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Szukamy dugosci odcinka ¢

réwnosé wynikejaca 2 tw. Pitagorasa

Jeteli ¢ = 25,10 c= 5 lub c = =5
 to dlugosc odcinka, wiec bierzemy pod uwagg
tylko dodatnie rozwiazanie réwnania ¢ = 25.




image4.gif
10 cm

x
S5em

e5=10

£+25=100

2= 100-25

£=15

x=

x=1253

x=125-\8

543 [cm]

X~ saukana dlugose przyprostokatne]

Zapisujemy rownanie wynikajace 2 tw. Pitago-
rasa.

Znajdujemy dodatnie rozwiazanie réwnania

Wylazamy cynnik przed znak pierwiastha.




